SVIJEĆE U TMINI

Zdravko Luburić, Molitva tmine, Kalke-Verlag, Stuttgart, 2004.

Ime pjesnika Zdravka Luburića nije toliko poznato domovini, ali je domovina poznata njemu. U svojim djelima neprestano joj se vraća. Domovinski rat duboko ga je obilježio, iako tjelesno nije izravno sudjelovao u njemu. Ali je zato u književnosti otvorio svojevrsnu bojišnicu u obranu domovine. Jedno od takvih njegovih djela jest Molitva tmine. Dobio je za njega uglednu nagradu A. B. Šimić. Time mu je domovina odala počast u književnom i svakom drugom pogledu.


Sam naslov knjige zavarava i po meni nije najsretnije odabran. Tmina ne može moliti, ona ubija. Jedino se može moliti u tmini, iz tmine i tome slično. No, pjesnik je tako htio i jedan naslov ne može umanjiti vrsnoću čitavog djela. Tu bismo mogli dodati i nejednako navođenje broja poginule djece (negdje 28, negdje 29). Ipak, mislim da se sve ovo i slično može pripisati lektoru i korektoru. Luburić je davno otišao od domovine i poneki izraz može mu ponekada »pobjeći« dok nastoji pisati na hrvatskom i njemačkom. 


Njegov rukopis danas je prepoznatljiv u rukopisu židovskih, palestinskih, kurdskih, sjevernoirskih i sličnih pjesnika. Zbog različita razloga narod se našao na vjetrometini i kuša se održati kao narod. A to nije lako. Zbog toga pjesnici imaju manje vremena nego druge njihove kolege po svijetu okrenuti se opisivanju dokonog svakodnevnog života. Smrt je na djelu i nemilosrdno zoblje ljude. Tko može ostati šuteći na sve to?


Snažan je krik koji se probija kroz stihove Luburićevih pjesama. Nije riječ o okorjelim prekršiteljima zakona, pustolovima, riječ je o djeci kojima nije pružena prilika živjeti. U ime »interesa« pušten je napadač da pokuša ostvariti naumljeno. Žrtva se branila čime je mogla i znala, u početku gotovo samo hrabrim srcem. Djeca nisu bila u postrojbama, ali su ginula pred zgradama, na igralištu, u školama. Napadač nije birao ciljeve. Ginulo se nesmiljeno i počesto u tišini. Određenim sredstvima društvenog priopćavanja po svijetu naime nije bila važna nepotrebna smrt, bilo je važno kako se ta smrt treba očitati, kojim probicima treba poslužiti. Pjesnik je bio svega toga svjestan dok je pisao svoje stihove. Htio je nepravedno prekinutoj dječjoj igri izgraditi trajan spomenik. U tome je uspio. Pjesme se čitaju kao optužba svima onima koji misle na rat, kao hvalospjev svima onima koji misle na mir. Svijeće su koje gore u zapaljenoj tmini. Ne može ih ništa utrnuti. Snaga su im nevini mladi životi.


Nije Luburić prvi koji ispisuje ovakav književni rukopis. Svakako se treba prisjetiti slavne »Spoon River Anthology« od Edgara Leea Mastersa. I tamo su u pjesmama opisani ljudski životi. Jedna od velikih razlika je u tome što su oni umirali »svakodnevnim« smrtima. Ako je se njome Luburić i nadahnjivao, on je ipak stvorio samosvojno djelo. U hrvatskoj, a valjda i u europskoj književnosti, ostat će upamćen kao lirik koji svojim pjevom dotiče sva bitna događanja u svome narodu i povezuje ih s drugima. Ponovimo da je on i pjesnik koji pjeva na njemačkom. Time je ušao još dublje u europsku književnost, obogatio je svojim pripadanjem njoj i svojoj užoj domovini. Zacijelo mu nije lako u tome. No, to je još jedna od životnih kobi suvremenog hrvatskog književnika. Jednostavno treba dokazivati neke očite činjenice. 


Pjesme nose imena onih o kojima se govori. Na kraju zaključujemo da je čitav jedan razred zbrisan s lica zemlje. Imena su stvarna, kao i mjesto na kojemu se sve događa: Slavonski Brod. Na temelju saznanja o pojedinom liku pjesnik iznosi svoje poglede na rat, međuljudske odnose, život općenito. Kako snažno i stvarno zvuče riječi pjesme »Mama, poginuo je Bojan iz moga razreda«. Sve je tu već rečeno i već viđeno. Krik zbog nepravde, želja za slobodom vrište u nebo. »Žeđ je otvorila tišinu školjke pokojnika; / Bojanom je krenula u srce čista tamna šapata, / u boravište, kamo dvanaest plakanja u upaljen put zure / od tamnih srebrnih svirala pokošenih, / o, te umrle hrvatske nježne ruke!« 


Pozoran čitatelj primijetit će kod Luburića, a i kod mnogih drugih hrvatskih pjesnika, vrlo zanimljivu crtu. Dok pjevaju o nedavnim ratnim strahotama, ne pozivaju na mržnju, osvetu, čak počesto i ne spominju ime napadača. Usredotočeni su na besmisao zla, htjeli bi ga protjerati iz svoga, ali i iz života drugih. Njima je do toga da kažu da svatko ima pravo na slobodu, pa i onaj tko napada. Mržnja, osveta... zarobljuju, čine nas manje ljudima. Veličanstven je to stav, stav onoga tko svoj položaj žrtve nije uprljao unatoč svoj dubini boli. Iz takvoga stava nastalo je i to da su hrvatski branitelji oko vrata nosili krunice, što nikoji drugi vojnici nisu činili. Svjestan svega toga Luburić je otvoren prema onostranosti, iako bi pogriješio svatko onaj tko bi ga sada zbog toga prozvao religioznim pjesnikom. On jednostavno živi i opjevava svoju ljudskost u svoj njezinoj širini i ništa više. 


Dok čita Luburićeve pjesme, čovjeku se neizostavno postavlja pitanje što je to suvremenost? U mnogim njegovim pjesmama naime nailazimo na dah tužaljki, himni, elegija... Budući da rabi ta pjesnička sredstva, je li manje suvremen od nekog drugog pjesnika koji je od njih daleko tisućama svjetlosnih godina? Mislim da nije. Bitno je ono o čemu se pjeva, a tek potom način na koji se pjeva. Dobar pjesnik znalački će spojiti sva dosadašnja pjesnička sredstva i suvremenost radnje. A Luburić zacijelo jest dobar pjesnik! Uvjerit će se u to svi koji ga budu čitali. Neće to biti samo domoljubno nastrojeni pojedinci, već i ljubitelji vrsnoga suvremenoga pjesništva. Luburić njime samosvjesno vlada. 


 Pjesme u zbirci Molitva tmine nabijene su životnom pjesnikovom snagom. Pršte od uranjanja u temu, od želje za čistoćom pjeva. Time vraćaju dostojanstvo današnjem pjesništvu uopće. Puno je naime danas površnog pjevanja. Luburić zagledan u daljinu stvara svijet koji nam donosi blizinu. A ona je tako duboka i tako potrebna. Mogli bismo je usporediti sa znakovima pokraj puta. Usmjerava nas kamo nam je krenuti. Luburićeve pjesme upravo su takve. Zanatski primjereno i vokacijski dostojanstveno približuju nas istini i čine više ljudima. To zna učiniti samo pravi, vrsni pjesnik.

Miljenko Stojić

Radiopostaja »Mir« Međugorje, Riječ po riječ, Međugorje, 13. prosinca 2004., 21.00 – 21.45.; Most (The Bridge), 1-2, Društvo hrvatskih književnika / The Croatian writers’ association, Zagreb, May 2005, pages 74-75
4

